Г л а в а  VII.


Следствия в экономических отношениях в связи 


с ростом роли энергии в общественном производстве.





Рассмотрим несколько примеров современного товарообмена с учетом энергии, как созидающей субстанции.


Каждая потребительная стоимость, созданная производителем представляет собой в определенном  смысле энергоемкость, в которой воплощена с одной стороны энергия человека, а о другой - энергия природы, привлеченная в производство.  Каждая конкретная вещь имеет вполне конкрет�ный энерго эквивалент. Это значит, что энергия конкретного товара ЕТ = const независимо какие источники энергии привлекались для производства этого товара. С другой стороны, стоимость разных видов энергии различна. Так, к примеру, энергозатраты человека стоят гораздо больше, нежели электроэнергия, применяемая в  производстве. Неравенство  стоимостей различных видов энергии обуславливает некоторые ньюансы в экономических рассчетах, ибо на производство одинаковых потребительных стоимостей могут быть затрачены различные виды энергии и  различное их количество  при постоянных энергозатратах на единицу изделия.


Пусть мы имеем товар  Т энергоемкостью Ет = const . Так как Ет  = Еч + ЕА = const, то, следовательно,  соотношение количеств Еч и Еа  может меняться относительно друг друга в пределах величины Ет= const


Ет = Еч 1 + ЕА 1 = Еч 2 + ЕА 2 = Еч 3 +  ЕА 3 =....= Еч n + ЕА n = const


Для удобства выразим энергии  различных источников в эквивалент�ных энергоединицах, т.е.  1ЕЧ= 1ЕА  = 1  энергоединице, тогда ЕТ = m ЕЧ + К ЕА , где m и К - безразмерные коэффициенты, показывающие количественное содержание различных видов энергии, воплощенных в данном  товаре, т.е. Ет =  (m  + К ) ( 1 Э.ед. Т.к. стоимость ЕЧ и ЕА  различна, то  при различных m  и К должна меняться и стоимость товара Т.


Предположим ,что 1  ЕТ стоит  в 5 раз больше, чем  1 ЕА  и пусть ЕЧ  стоит 10 руб., тогда ЕА  стоит  2 руб.


Если на изготовление  Т израсходовано ЕТ = 1ЕЧ +11 ЕА = 12 э.ед., то, следовательно, стоимость  Т = 10 руб.+ 22 руб. = 32 руб.  при ЕТ = 4 ЕЧ + 8 ЕА = 12 э.ед., стоимость Т= 40 р.+ 16 р.= 56 р.


Очевидно, что одни и те же 12 э.ед. в первом случае  стоят  32 руб., во втором - 56 руб. Причем, чем меньше энергозатрат рабочего ЕЧ прихо�дится на одно изделие, тем ниже себестоимость этого изделия.  Пусть два условных производителя /предприятия/  производят энергоэквивалентные товары с различным соотношением  ЕЧ и ЕА,  и пусть  первый производитель затрачивает на энергоэквивалентный товар  ЕТ1 = ЕЧ +11 ЕА,, а второй производитель затрачивает на энергоэквивалентный товар ЕТ2= 4ЕЧ + 8ЕА. И первый и второй производители затрачивают  на создание товара  12 энергоединиц. Но тогда первый условный  производитель может потребовать на рынке за единицу своего товара цену, равную  32 рубля, в то время как второй условный производитель будет вынужден понизить цену с 56 рублей до 32 рублей, при этом его предприятие несет убыток в размере  24 рублей. Если  эти условные  производители частные предприниматели, то второй эти убытки постарается компенсировать за счет  понижения зарплаты рабочим, т.е.  за счет понижения стоимости ЕЧ. И тогда ЕЧ будет оплачено из расчета �EMBED Unknown��� =  4 руб.., т.е. в 2,5 раза ниже зарплаты рабочих первого предприятия. Если условные производители государственные  предприятия социалистической системы, тогда ущерб должно было бы понести государство труда рабочих на этих двух предприятиях : �EMBED Unknown���


Предположим, что цена за товар  Т поднята до 56 рублей, тогда первый производитель, уплатив рабочему  10 рублей, положит в свой   карман 24  рубля. Если продукция обоих предпринимателей им жизненно необходи�ма, то при обмене они поделят доход по  24: 2 = 12 р.


В случае с государственными  предприятиями государство  получило выигрыш 24 р. за счет разности  себестоимости эквивалентной продукции, что отражается на материальном  благосостоянии граждан.


Средний заработок трудящихся, при разном уровне энерговооруженности социалистических  предприятий, не может служить объективным  показателем т.к. он не отражает истинного  положения дел. Также  при различной энерговооруженности предприятий, социалистическое соревнование между ними становилось абсурдным, ибо для того, чтобы заработать  40 рублей, первый рабочий должен сделать продукции в 4 раза больше, и при  этом он затратит такое же количество труда, что и второй. Но второй, получая те же 40 рублей, не заинтересован в  увеличении количества выпускаемой про�дукции. Разная энерговооруженность  производства обуславливает сорев�нование между человеком с одного предприятия и машиной с другого,  что искажает  полностью смысл социалистического соревнования.


В капиталистическом мире  промышленные предприятия стихийно стремятся к энерговооружению, что так же обуславливает постоянную диспро�порцию между стоимостями из-за  различия энерговооруженности  предприя�тий.


Если приравнять товары на  рынке по равным энергозатратам, то мы не получим истинного экономического равенства,  Е Т1= Е Т2= 12 э.ед., т.к. очевидно, что стоимость  Т 1= 32 рубля, Т 2 = 56 руб. При  этом энергозатраты рабочего первого  предприятия соответствуют  и ЕЧ = 1Е , в  то время, как энергозатраты рабочего второго предприятия Е Ч = 4 Е.


Казалось бы, что будет справедливо заплатить рабочему второго пред�приятия 40 рублей за его 4 энергоединицы  труда и вроде бы и энергообмен осуществлен по справедливости, 12  энергоединиц - и в том, и в другом това�ре. Но первый производитель  работал в 4 раза меньше, что непозволительно ни с точки зрения общей гражданской обязанности перед социалистическим обществом, ни с точки зрения прагматизма  капиталиста.


Если уравнивание трудовой деятельности рабочих производится по их энергозатратам, что эквивалентно  уравнению по затраченному времени, то второй производитель, получив  40  рублей, создает  материальную ценность стоимостью  56 рублей и энергоемкостью 12 энергоединиц. В то  же  время первый рабочий, чтобы заработать те же 40 рублей, должен создать ма�териальных ценностей на сумму 32 х 4= 124 р. и энергоемкостью в 12 х 4 = 48 энергоединиц.


Очевидно, что производитель с низкой энерговооруженностью  не заинтересован энерговооружаться при экономическом равенстве по принци�пу равенства затрат рабочего времени. Выбирая между соцсоревнованием и зарплатой, рабочий отдает предпочтение зарплате, которая уравнивает его с рабочим первого предприятия экономически, а состязаться с ним второй рабочий не в состоянии из-за слабой энерговооруженности своего производства. Эта тенденция имеет место в первую очередь  при товарном обмене между сельским хозяйством и  промышленным  производством, ког�да более низкая энерговооруженность сельских тружеников  позволяет им существовать в силу жизненно важной их  продукции; при этом наблюдает�ся неравное перераспределение энергоемкостей, т.е. товарных  стоимостей. Как ни парадоксально, но бедное социалистическое село в силу важнос�ти своей продукции и экономическому уравниванию по затраченному рабочему времени эксплуатирует город, одновременно находясь в нищенских условиях.


Как видно, оплата труда при неравной энерговооружённости  производ�ственных процессов по трудовым  затратам приводит к неверному распре�делению материальных средств. Для потребителя стоимость определяется не количеством труда человека, воплощенного в  товаре, а энергоёмкостью товара, и потребителю не важно, кто произвел эту нужную ему вещь, человек или машина. Главное, что для её  производства требуется определенное количество энергоединиц.


Эти выводы касаются не только противоречия между городом и дерев�ней, но и всех производителей,участвующих в неодинаково вооруженных производственных  процессах. Очевидно, что плата  по  равно затраченному времени приводит к перераспределению стоимостей в пользу  тех, у кого труд менее энерговооружён. В то же время, в силу низкой энер�говооруженности отстающих отраслей общественного производства, общество испытывает дефицит товаров этих отраслей, что приводят к завышению цен на их продукцию. Если на внутреннем рынке  страны появляются идентич�ные товары из других стран по более низким ценам, то это приводят  к упадку данного производства.


Для выравнивания перекоса в экономике можно применять искусственные приемы. Например, можно понизить оплату рабочим второго производства, либо повысить оплату груда рабочего первому относительно второго, т.е. совершать оплату дифференцированно, в зависимости  от различных региональных, производственных и профессиональных особенностей  того или иного производства, что к стати и существовало в  советской эконо�мике. Но тогда нарушается принцип оплаты  по затраченному  времени, что приводит к неудовлетворенности  части производителей и вызывает увели�чение  процента текучести кадров на предприятиях и нарушению демографической стабильности в стране. А главное, искусственное регулирова�ние требует постоянной корректировки, что сводит на нет  все усилия этого регулирования и продолжает порождать  перекос в экономике социа�листического общества. Самым рациональным, и  единственно верным, может быть лишь процесс выравнивания  энерговооруженности во всей сфере общественного производства. Необходимо, чтобы все производители были в равной  степени энерговооружены. Для такого крупномасштабного  мероприятия потребуется не только включение рыночных механизмов, но и во�левое вмешательство государства. Необходима защита рынка от интервен�ции товара из-за рубежа, целенаправленное льготное кредитование отстающих отраслей и т.п.


Из рассмотренных в данной  главе примеров  видно, что социалисти�ческая система хозяйствования порочна, но и в свободной  рыночной эко�номике не всё благополучно, если предприятие с более высокой энерговоо�руженностью снижает цену на производимую продукцию. Еще  в прошлом веке экономисты столкнулись с проблемой уменьшения нормы прибыли производств наиболее технически оснащенных. К. Маркс, не зная истинных  причин этого перекоса, свёл саму проблему к усредненной норме прибыли между капиталистами через усредненную рыночную стоимость и устанавливающейся  на рынке единой рыночной цены. Однако, это объяснение не вскрывает истинной природы этого экономи�ческого явления, а констатирует лишь факт стихийного стремления промышленников с более высоким органическим строением  капитала удержаться на плаву.


Главная причина проблемы кроется в том, что в товарах воплощаются разные по стоимостям виды энергии и стремлению  промышленников исполь�зующих более высокие  технологии снижать цену на производимую продукцию. Незнание истинных законов  формирования стоимости и цены, экономической наукой,  обуславливает  стихийные попытки  промышленников справиться с постоянно возникающей проблемой.


В следующей главе мы увидим, что стихия рыночных цен обусловлена не стихией капиталистического  производства, а незнанием закономернос�тей экономических отношений, возникающих при постоянном  росте  энерговооруженности общественного производства. Более того , в следующей главе мы увидим , что цена на изделие  должна соответствовать законам формирования цены при создании стоимостей двумя видами энергии – энергией человека и энергией альтернативной  человеческой .
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